Dichte?!

Gegeben
Auszug aus dem Marchen "Hans im Glick" der Gebrider Grimm:

"Hans hat sieben Jahre bei seinem Herrn gedient, da sprach der zu ihm: "Herr, meine
Zeit ist herum, nun wollte ich gern wieder heim zu meiner Mutter, gebt mir meinen
Lohn." Der Herr antwortete: "Du bist mir treu und ehrlich gewesen: wie der Dienst war,
so soll der Lohn sein”, und gab ihm ein Stiick Gold, das so gross als Hansens Kopf war.
Hans zog sein Tlchlein aus der Tasche, wickelte den Klumpen hinein, setzt ihn auf die
Schulter und machte sich auf den Weg nach Hause."

Aufgabe
Finde heraus wie viel Wert dieser Goldklumpen hat.
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Dichte: Tipp 1 (Vorgehen)

Schatze die Volumen des Goldklumpens, den Hans als Lohn bekam, vernlinftig ab. Nimm
dabei an, dass Hans ein Bursche von ca. 15 Jahren war, der eine normale Kopfgrdsse
hatte.

Wenn du keine Idee hast, wie du das Volumen des Kopfes bestimmen kannst, so hole dir
den nachsten Tipp ab.

Dichte: Tipp 2 (Volumen)

Zuerst musst du das Volumen des Goldklumpens herausfinden. Die-
ses Volumen ist gleich gross wie die eines Kopfes. Gehe davon aus,
dass der Kopf geformt ist wie ein Zylinder.

Du brauchst nun die Formel fir die Berechnung eines Zylinders. Wie
kdnnte die aussehen? Grundflache G

Eventuell hilft dir die Berech-
nung des Volumens eines Qua-
ders (siehe Bild rechts).

Hohe hi

V=G- h« \—//

)

Dichte: Tipp 3 (Volumen berechnen) g

Um das Volumen berechnen zu kénnen, brauchst du die Grundflache und die

Hohe eines Zylinders (wir gehen davon aus, dass der Kopf vereinfacht diese U\
Form hat). Die Formel findest du unten in der Grafik. Hinweis: Die in die- f/ @ \“
sen Formeln auftretende Grésse m hat ungefahr den Wert 3.14. é e
Miss mit einem Lineal den Durchmesser und die Hohe des Kopfes einer Per- l

i

son (hier sind natirlich je nach Kopf deutliche Unterschiede mdéglich). '
Wandle die Grossen alle in die Einheit dm um, z.B. 10cm = 1dm. A )\

Der Zylinder
Durchmesser d = 2-r
d
7 Umfang u = 2-mr
\<_/ Grundflache G = mrr2

Mantelflache M = 2-er+h

h
./""" /\ Oberflache O = 2:mr2 + 2:vr-h
[ 1 0 = 2-rr+(r+h)

>

Volumen V = rrh




Dichte: Tipp 4 (Masse berechnen) Material O DiChEE : f'le
Du weisst jetzt, wie gross der Goldklumpen M aterial | kagddm™3 | - | a3 | .
ist und hast das Volumen mit der Formel Alurniriurm 2,75 Al 0.00275 —
V=Grundflache - Héhe berechnet. Brorize 8.43 CuSn 0.00345
Elei 11,34 Pb 001134
Schaue dass die Einheit dm?3 ist. E delstahl 7.85 W 0.00785
Gold 159,29 A 001323
Um die Masse zu berechnen, musst du wis- Liusseisen .29 Guss 0.00725
_ 3 . i
sen, wie schwgr z.B. 1dm Gol.d ist. Dgzu M agresiu TEY Mg D 00789
brauchst du die sogenannte Dichte. Die Messing 850 O 0.0025
Dichte gibt an, welche Masse ein dm? eines Queckilber 136 Hg 0.0136
Stoffes hat. Diesen Wert kann man in einem gltlbﬁ{ 1?':'8»3 ’gtﬂ EEEIEEE |
. . =l o .
Formelbuch herauslesen (siehe Grafik Titan 450 Ti 0.0045
rechts). Zink 7.4 Zn 0.00714
. . Zinn 7.29 Sh 000725
Um die Masse zu berechnen, brauchst du die ABS/APS/SE 1.05 ABS/PS/SE 000105
Formel unten (du musst sie noch etwas um- Eulmmi alllgemein 1D;|1D E;mmi g.ggééﬂ
formen)' I:hl:ll-:r:I:lf-\l.-:..lil:l.-l-IrI =" 1"1‘3 i, |'|.|'||'|11‘:l h
(bMehm | Schliefen Hite |
| f{!_\'.\(.’
Dichte = /7 ] : ko
Volume . e 1t . & & ==
Einheit fiir die Dichte = oder \
m cm’ ml dm?
p=—
J

Dichte: Tipp 5 (Wert des Goldklumpen berechnen)

Du weiss jetzt die Masse des Goldklumpen. Jetzt musst du noch wissen, wie teuer Gold ist.

CHF

Kilogramm Preis von Gold: 41'140.41 o




Visualisierung

Gegeben

Um etwas Geld in deiner Freizeit zu verdienen, ertffnest du mit einem Freund ein kleines
Geschaft. Ihr wollt selbstgemachte Weihnachtsgueztli nach Grossmutters Geheimrezept

backen und diese auf dem Schulhausplatz verkaufen. Ihr seid in kirzester Zeit so erfolg-
reich, dass ihr euch eine grosse Ausstechmaschine kauft.

Folgende Kosten werden auf euch zukommen

Maschinenstundensatz? ohne Bedienungsperson 20.00 CHTF
Maschinenstundensatz mit Bedienungsperson?3 36.00 %
Einrichtzeit pro Auftrag 30 Minuten

Maschinenlaufzeit pro 100 Guetzli 60 Sekunden

=1 OOGue‘tzli =100 - 60 Guetzli= 6000 Guetzli
Min. h h

Aufgabe

Berechne die Herstellungskosten von einer Guetzlimenge ohne die Rohmaterialkosten, flr
die Mengen 1000, 5000 und 10'000 Guetzli.

Uberlege dir wie du das Ganze sinnvoll in einer Tabelle einfiigen kdnntest.

Anzahl | Kosten Maschine Kosten Maschine Total
Guetzli | ohne Bedienung mit Bedienungspers.
1000 e+ 20.00 = | 36.00 = 0.5 h (30 Min.) | 21.35 CHF
6000T
=3.35 CHF =18 CHF
5000 16.70 CHF 18 CHF | 34.70 CHF
10'000 33.35 CHF 18 CHF | 51.00 CHF

2 Um die Kosten der Teigmaschine abzudecken, musst ihr diese miteinbeziehen

3 Damit bezahlt ihr den Lohn der Helferinnen und Helfer




Amortisation

Um etwas Geld in deiner Freizeit zu verdienen, eréffnest du mit einem Freund ein kleines
Geschaft. Ihr wollt selbstgemachte Muffins nach Grossmutters Geheimrezept backen und
diese auf dem Schulhausplatz verkaufen.

Ihr spart schon seit geraumen Zeit, um diese Idee umzusetzen. Was wirst du alles kau-
fen missen? Was kdnnte sonst noch alles Kosten verursachen? Gehe davon aus, dass du
die Kiche und Infrastruktur deiner Eltern benutzen darfst.

Zutaten, Material (F6rmli, Maschinen),

Lohn fir HelferInnen,

Strom (wahrscheinlich bezahlen das aber die Eltern)

Leider besitzen deine Eltern keine Maschine. Pro Tag konnt ihr 20 Muffins herstellen. Ihr
Uberlegt euch, dass ihr in der gleichen Zeit 40 Muffins mit einer Maschine herstellen
kdnntet.

Kosten: keine ' Kosten 360 CHF ‘
Leistung: 20 %’Z”s Leistung: 40 —M”T’;’Z"S

Die Frage ist nun, ob es sich lohnt eine Maschine zu kaufen. Ihr kédnntet wahrend einer
Pause 40 Muffins fir insgesamt 156.00 CHF verkaufen. Darin enthalten sind folgende Fix-
kosten pro Muffin: Zutaten 1.90 CHF, Material 0.10 CHF, Lohn 1.00 CHF*,

Wie viele Tage braucht ihr, bis ihr die Maschine bezahlt habt?

Pro Tag kann folgendes flr die Maschine zurickgelegt werden

CHF

156.00 CHF - 40*(1.90 CHF + 0.10 CHF + 1.00 CHF) = 36 —

Amortisationsdauer= 3°¢"f = 10 Tage

Tag

Du hast jetzt die Amortisationsdauer berechnet. Lies den folgenden Text zum Thema
Amortisation durch.

4 Mit dem Lohn bezahlt ihr alle HelferInnen, z.B. eure Mitschiilerinnen, welche die Muffins
verkaufen



Amortisation ist der Vorgang, dass man das Geld, das man fiir die Anschaffung von etwas
ausgegeben hat, durch Gewinne zuriickbekommt.

Kauft ein Unternehmen eine Maschine, so muss dafur Kapital aufgewendet werden. Zum
Beispiel 5'000'000.00 CHF. Der Unternehmer bindet also einerseits Kapital in dieser In-
vestition, gleichzeitig generiert diese Investition aber vom Zeitpunkt der Anschaffung an
bereits Gewinne. Erreichen diese Gewinne 5'000'000.00 CHF, also den Preis der Ma-
schine, dann hat sich die Investition amortisiert.®

Der Zeitraum, innerhalb dessen sich die Investition amortisiert, nennt man Amortisati-
onsdauer.

Unser Beispiel:
Angenommen, unsere Maschine generiere einen Gewinn von 2'500'000 CHF im Jahr,

. . . iy . .. 5'000°000 CHF gebund Kapital
dann héatte sich diese Investition in 2 Jahren amortisiert ( 00 CHF gebundenes Raphtal — 2
2°500°000 CHF pro Jahr
Jahre).

Zusatzaufgabe

Wahrend einem Monat verkauft ihr wahrend den Pausen eure Muffins. Was lohnt sich fi-
nanziell mehr, die Maschine anzuschaffen oder die Muffins weiterhin von Hand zu ma-
chen?

Wie viel verdient man ohne die Maschine?

Es kénnen nur 20 Muffins gebacken und damit 78 CHF pro Tag eingenommen werden.

Pro Tag gibt das einen Gewinn von

CHF

78.00 CHF-20*(1.90 CHF + 0.10 CHF + 1.00 CHF) = 18 -

Wir gehen davon aus, dass ein Monat 30 Tage hat. Nur unter der Woche k6nnen die

Muffins verkauft werden. Das sind ca. 21 Tage (30/7*%5=21.42857...Wochentage)

In einem Monat verdient man ohne die Maschine 21 Tage * 18 % = 378 CHF

Verdienst mit der Maschine

Wahrend den ersten 10 Tagen verdient ihr nichts, da ihr damit die Maschine abbezahlt.

Es bleiben 21Tage-10Tage= 11 Tage, wo ihr damit Geld verdienen kénnt.

36 %*11 Tage = 396 CHF --> mit der Maschine verdient man in einem Monat 18CHF

mehr.

5 http://www.unternehmerlexikon.de/amortisation/
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Amortisation: Tipp 1 (Vorgehen)

Du musst dir die Frage stellen, wie viel Geld bleibt von diesen 40 Muffin Gbrig, wenn du die
Fixkosten davon abziehst.

Wie kannst du das ausrechnen?

Amortisation: Tipp 2 (Amortisationsdauer)

Du hast jetzt berechnet, wie gross der Gewinn eines Muffins ist. Wie viele Tage brauchst
du, bis du den Preis der Maschine erreicht hast.

Amortisation: Tipp 3 (ohne Maschine)

Rechne aus, wie viel du ohne die Maschine verdienst. Achtung: Du kannst nur 20 Muffins
pro Tag produzieren.




Berechnungen im Kreis

Formeln
M =
d =
Kreisumfang: u=d-Ja d=u:Ja
Flache: A=r2 1 Radius: r=/A:1
Zylinder
Volumen: V=rz-JI-h

Hohe h

Grundflache A (2 - IT)



Miss die Radien der Kreise. Berechne die Flachen und die Umfénge.



Berechne die fehlenden Werte in der Tabelle.

Radius r | Durchmesser Umfang Flache A
6 cm
7.5 mm
9m
25 cm
34 mm|
om
314 dm?
452 16 m?
28.26 cm?

Berechne die Grundflache (A) und das Volumen (V) der Zylinder.



d=4cm

h=13 cm

d=7cm

h=17 cm (>d=5cm

" d=15ecm T~

h=10cm

6cm

4 cm

4 cm

12 cm



Berechnungen im Kreis

Formeln
M =_Mbtelpunkt
=_Radwug
d =_Durchmesser
Kreisumfang: u=d-Ja d=u:Ja
Flache: A=r?-JI Radius: r= A : 1
Zylinder
Volumen: V=rZ-JI-h

Grundfiache A (r* - 1)



Miss die Radien der Kreise. Berechne die Flachen und die Umfange.

A=t TU
= 5,39&&-:#-13
W= W A=t
sl = 15,19} con®
u= W

AsclT
= 32_}/153{:?':‘.!“71?'
w= T = 20 4062

I A= ct ‘Tr
= 8,038% e’

w = A0,053con

Berechne die fehlenden Werte in der Tabelle

Radiusr | Durchmesser Umfang Flache A
SEm AZermn 2t F e AAL, 0U con®
fomm | ASemn It A caon Ao, 625 enedd
om | A8m 56,5 on 254, 34 ont
A215een 25cm I8, 6 com L96 LGZS::M?'
AYenen | 3mm | o4, & mon | Dot o en®
250 | 5™ | 45,Fen 4,625 on®
AD den 20dm | 2,8 den 314 dm?
A2en | 24en | 1B H o 452.16 m*
2con b con AL con 28.26 cm?




Berachne die Grundfliche (A) und das

d=4¢cm
e ]

h=13cm

h=10cm

4 cm

14.,,,

12 cm

Valumen (V) der Zylinder.

Az rz'-i'.- = 21:.";-[ bt ﬂ1|5.ﬂ7¢m1

V= G-\ = AZ5 boent . A3crn

- }1@3. 2—8 d.ﬂ'p

,a‘. = rri-.ﬁ' = 3.._57- ‘_l.'u._ = -?’EILI'E ‘:H'Z-

v=6"h= A3lf|53‘5¢ﬁﬂ3

A= LT = 2|§2*'\-\ n"'ﬁlbcmz
v =G-hh= -333¢g¢-1""‘3

A r’l--ﬁ vt :"l.s?-'W = f"?&’-'uc'mz

A= cE W = f;a; N =2 MBIl
V=G = 452,33c-3

J— 2= = 3
'.‘fz:: 1.“.“:3 '".'H' ANZemn

ooy = VatVa= 22 s



